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Abstrakt — Elektromobily sa vyrábajú už viac ako 150 rokov. 

Hybridný automobil vyrobil František Křižík už v roku 1895. V 

USA bolo okolo roku 1900 celých 38 percent všetkých vyrobe-

ných automobilov elektrických. 

V tomto príspevku je skrátene popísaná história vývoja elek-

tromobilu od jeho vzniku do roku 1910. 

Kľúčové slová — elektromobil, história elektromobilov, 

elektrický automobil. 

Abstract — The electric cars have been produced for more 

than 150 years. The hybrid car was produced by František 

Křižík in 1895. In the USA, around 1900, 38 percent of all cars 

were produced as electric ones. 

This paper briefly describes the history of the evolution of the 

electric car from its inception till 1910. 

Keywords — electric vehicle, history, electric car.  

I. ÚVOD 

História elektromobilov siaha ďaleko pred vynájdenie pr-
vého spaľovacieho motora, ale elektromobil upadol na dlhé 
roky do zabudnutia. A nebolo to pre jeho neúspešnosť v dojaz-
de, či pre malú rýchlosť, pretoţe elektromobily veľmi dobre 
konkurovali spaľovacím motorom. Bolo to iba pre dva klasické 
a najpodstatnejšie dôvody, keď cena fosílnych palív bola vtedy 
smiešne nízka a v období Henriho Forda sa našli obrovské 
loţiská ropy. Je jednoduché si uvedomiť a spočítať, prečo sa 
začalo obrovské lobovanie za fosílne palivá a teda za spaľova-
cie motory. 

V prvej polovici devätnásteho storočia, v roku1828, Štefan 
Ányos Jedlik vynašiel prototyp elektrického motora a ihneď ho 
napadlo tento motor postaviť na štyri kolesa. O niekoľko rokov 
neskôr, profesor Sibrandus Stratingh z Groningenu (Holand-
sko) navrhol malý elektromobil, ktorý v roku 1835 bol posta-
vený jeho asistentom Christopherom Beckerom. Bolo to teda 
dávno pred tým, neţ Benz skonštruoval prvý automobil na 
fosílne palivá. Myšlienka elektrických automobilov v minulosti 
bola veľmi populárna a svedčí o tom aj fakt, ţe sa v historic-
kých záznamoch Anglicka našli dokumenty, ktoré svedčia o 
pouţívaní „taxíkov" s pohonom malým elektromotorom napá-
janého z 28 batérii. A to sa písal rok 1886! O 11 rokov neskôr 
spoločnosť London Electric Cab Company začala pouţívať 
elektromobily navrhnuté Walterom Berseym. Tento elektro-
mobil napájaný 40-timi batériami prešiel na jedno nabitie aţ 80 
km. Je celosvetovo veľmi dobre známy aj fakt, ţe konštruktér 
prvého automobilu s pohonom prednej nápravy Dr. Ferdinand 
Porsche, uţ vo svojich 23 rokoch vytvoril hybridný automobil. 
Belgičan Pieper uţ v roku 1900 skonštruoval 3,5-koňový „voi-
turette". Novinkou však bolo, ţe pri spomaľovaní a jazde z 
kopca sa z elektromotora stal generátor a dobíjal batérie. 

Nie je ťaţké vysvetliť prečo nastal zlom a „boom“ spaľova-
cích motorov a prečo hlučné spaľovacie motory vytlačili tiché, 
čisté a hlavne ekologické elektromobily. Najpravdepodobnejšie 
je, ţe veľké ropné a olejárske spoločnosti vytvárali obrovské 
tlaky za zachovanie spaľovacích motorov, spaľujúcich práve 
„ich“ ropu. A zo strachu o stratu ziskov dokázali ľudia v histó-
rii, ale aj v súčasnosti, urobiť naozaj veľa. 

II. HISTORICKÝ VÝVOJ ELEKTROMOBILOV DO ROKU 1890 

Zatiaľ čo parné automobily si uţ pomaly dobili celý svet, 
tak o elektrickom pohone rozmýšľali len tí najoptimistickejší 
fantasti. Dôvodom boli hlavne vtedajšie akumulátory, ktoré 
mali veľmi malú kapacitu a zároveň boli aj veľmi ťaţké na to, 
aby sa dali pouţiť na pohon vozidla. Ale aj napriek tomu ich 
prívrţenci verili, ţe ich deň ešte len príde. Nástup elektromobi-
lov na začiatku bol veľmi pomalý a ich výroba bola na svete 
prakticky nulová, pretoţe sa jednalo len o prototypy. 

A. Ako to začalo 

Za prvý elektromobil sa pokladá vozík od uhorského fyzi-
ka, vynálezcu a konštruktéra Štefana Aniána Jedlíka (jeho 
otcom bol mimochodom Slovák), ktorý bol poháňaný jednodu-
chým elektromotorom, ktorý bol tieţ z Jedlíkovej produkcie 
(kde ako prvý na svete skonštruoval model elektromotora 
s vyuţitím elektromagnetov). Vozidlo bolo zhotovené v roku 
1828, jazdilo po koľajniciach a jeho model je zobrazený na 
Obr.1. Toto bol asi jeden z dôvodov, prečo história uvádza 
trojkolesové vozidlo jazdiace po ceste, profesora Sibrandusa 
Stratingha z roku 1835, ako prvé [6]. 

 

Obr. 1. Model prvého koľajového elektromobilu [1] 
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Štefana Anián Jedlík taktieţ vyvinul prvý model elektromo-
tora, ktorý po zhruba 14 rokoch pouţil ako pohon iného do-
pravného prostriedku, ktorý sa tieţ pohyboval po koľajniciach. 

B. Prvé “elektromobily“ 

Zaujímavosťou je, ţe ešte skôr, neţ sa začala vyuţívať 
elektrická energia na pohon vozidiel, tak prvým veľkým úspe-
chom bolo vyuţitie elektrickej energie pre pohon lodi. Hlav-
ným dôvodom bolo to, ţe veľká úloţná plocha na lodi umoţ-
ňovala vziať na palubu väčšie mnoţstvo akumulátorov. V roku 
1834 ruský fyzik M. H. Jacobi v Petrohrade na rieke Neve 
úspešne predvádzal prvú akumulátorovou loď na svete, ktorá 
bola poháňaná aţ 320 elektrickými článkami. O rok neskoršie 
sa uţ objavili prvé vozidlá poháňané elektromotormi a napája-
né z akumulátorov v Holandsku a takmer súčasne aj v Talian-
sku. V roku 1834 Thomas Davenport, tvorca prvého americké-
ho DC elektromotora, nainštaloval svoj motor do malého mo-
delu vozidla, ktoré sa pohybovalo po krátkej kruhovej koľajo-
vej trati a motor bol napájaný cez koľajnice.  

Holanďan prof. Sibrandus Stratingh a jeho asistent Chris-
topher Becker postavili svoj elektromobil (Obr. 2) v roku 1835. 

 

Obr. 2. Elektromobil postavený prof. Sibrandus Stratinghom a Christopherom 

Beckerom [1] 

V roku 1839 Robert Anderson, ktorý pochádzal zo Škótska, 
postavil prvé elektrické vozidlo (Obr. 3). 

 

Obr. 3. Elektrické vozidlo postavené Robertom Andersonom [2] 

Toto elektrické vozidlo nemalo nabíjateľné akumulátory, 
ale boli tu pouţité klasické kyselinové akumulátory 
s kovovými elektródami, ktoré keď sa vybili, tak museli byť 
nahradené novými. 

Škót Róbert Davidson v roku 1842 postavil koľajové vozid-
lo (Obr. 4) napájané z akumulátora. Toto vozidlo síce váţilo aţ 
päť tón a jeho výkon bol len 1 hp (745,7 W), ale aj tak tento 
návrh mal pomerne veľký historicky význam. 

 

Obr. 4. Davidsonovo elektrické koľajové vozidlo [3] 

C. Ďalší vývoj elektromobilov 

Nevýhodou všetkých dovtedy vyrobených elektromobilov 
bola malá kapacita napájacích akumulátorov a ich jednorazové 
pouţitie. Neskôr v roku 1859 francúzsky vynálezca Gaston 
Planté začal experimenty a potom aj vyrobil prvý olovo-
kyselinový akumulátorový článok. Veľkou výhodou tohto 
článku bolo to, ţe bol dobíjateľný. Obsahoval asi 10 percent 
kyseliny sírovej. O rok neskôr v akadémii vied predstavil aku-
mulátor, ktorý obsahoval deväť článkov uloţených v ochrannej 
krabici a vývody boli zapojené paralelne. Táto batéria mohla uţ 
dodávať podstatne väčšie prúdy. Potom aţ v roku 1881 Fran-
cúz Camille Alphonse Faure vyvinul účinnejší a hlavne spoľah-
livejší akumulátor, a po kratšom útlme sa znovu začali vyvíjať 
nové elektromobily.  

Nasledovalo obdobie hľadania alternatívneho pohonu pre 
koňmi ťahané droţky. Začala sa doba konfrontácie dvoch po-
honných technológii: elektrický motor proti tepelnému motoru. 
V roku 1877 si dal Nemec Nikolaus August Otto patentovať 
štvordobý spaľovací motor a Francúz  Charles Jeantaud v roku 
1881 stavia elektromobil, teda kočiar poháňaný elektromoto-
rom a napájaný z nového komerčne vyrábaného a hlavne dobí-
jateľného akumulátora. Na rozdiel od spaľovacieho motora, 
elektrický stroj bol ideálnym riešením pre pohon, pretoţe jeho 
chod bol nehlučný, pouţívanie bolo jednoduché a jeho kvalita 
prevyšovala kvalitu spaľovacieho motora. 

Na uliciach  sa pomaly začali objavovať prvé elektricky 
poháňané koče. A neboli to len tie, ktoré boli vyrobené pre 
bohatých jednotlivcov, ktorí si mohli dovoliť dať vyrobiť  na 
zákazku rôzne modely. Historické záznamy spomínajú rok 
1884, ako rok v ktorom vznikol v Londýne prvý elektrinou 
poháňaný taxík, kde boli pouţité batérie s 28 článkami a malý 
elektrický motor. Tento taxík (Obr. 5) zostrojil Tomas Parker - 
britský vynálezca, ktorý bol zodpovedný za elektrifikáciu v 
Londýne. 

Elektrické taxíky sa potom objavili aj vo Francúzsku a Spo-
jených štátoch. Vo Francúzsku vtedy bolo niekoľko výrobcov 
(napr. Karol Jeantaud, Louis Krieger a Charles Mildé), ktorí v  
spoločnom obchode ponúkali cestovné  a komerčné modely. V 
Spojených štátoch v roku 1886 v Clevelande (Ohio) N. S. Po-
ssons vyrobil pre spoločnosť Brush Electric elektrickú trojkol-
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ku. Táto trojkolka mala dobíjateľný akumulátor a tieţ uţ mala 
aj elektrické predné svetlo. 

 

Obr. 5. Elektrický taxík v Londýne - Tomas Parker je vpredu [4] 

Správa o spoločnosti Immisch & Company (Londýn) z ro-
ku 1888 uţ uvádza, ţe spoločnosť vyrobila tzv. prepravník pre 
štyri osoby (Obr. 6) s vyuţitím jedného elektrického motora, 
ktorý pomocou remeňa poháňal pravé zadné koleso. Ako zdroj 
energie slúţila 24-článková batéria. V tom istom roku Magnus 
Volk v Brightone v Anglicku postavil svoje trojkolesové elek-
trické auto (Obr. 7). 

 

Obr. 6. Elektromobil vyrobený spoločnosťou Immisch&Company [5]  

 

Obr. 7. Magnus Volk  vo svojom elektromobile [6] 

M. M.  Slattery z Fort Waynu (Indiana, USA) v roku 1889 
v spoločnosti Jenny Electric Light Co. postavil elektrickú troj-
kolku, kde uţ pouţil motor s paralelným vinutím. 

Američan William Morrison v roku 1890 vyrába v Des Mo-
ines (Indiána, USA) v Spojených štátoch prvý štvorkolesový 
elektrický dopravný prostriedok (Obr. 8). 

  

Obr. 8. Morrisonovo elektrické auto [7] 

III. VÝVOJ ELEKTROMOBILOV 1890 AŢ 1910 

Po roku 1890 nastáva obdobie výrazného zlepšenia v oblas-
ti technológie moderných olovo-kyselinových batérii. Elektro-
mobily sa začali rýchlo rozširovať pre svoj pomerne veľký 
výkon, spoľahlivosť a dosť veľký dojazd v porovnaní so spa-
ľovacími motormi, ktoré boli hlučné, smradľavé a zatiaľ ne-
spoľahlivé, s obmedzeným výkonom a ešte sa museli štartovať 
ručnou kľukou, čo viedlo k pomerne veľa úrazom. Taktieţ 
spaľovací motor mal pomerne malú účinnosť a bol tu ešte 
jeden problém, ţe palivo nebolo beţne dostupné. Výroba elek-
tromobilov sa tak rozšírila, ţe nie je tu moţne opísať rôzne 
konštrukčné riešenia a spomenúť všetkých konštruktérov a 
výrobcov. 

V auguste 1894 chemik Pedro Salom a tvorca Henry Morris 
predviedli vo Filadelfii svoj prvý elektromobil „Electrobat“ 
(Obr. 9). 

 

Obr. 9. Electrobat - Morrisov elektromobil [8] 

Morris and Salom vyrobili následne aţ 4 typy tohto auta. 
Ale  prvý typ, vyrobený v roku 1894,  mal hmotnosť 1930 kg, 
pričom batérie mali hmotnosť aţ 725 kg. Jeho dojazd bol nad 
80 km s rýchlosťou do 25 km/hod.  

V roku 1895 Dr. František Křiţík dokončil stavbu svojho 
prvého elektromobilu (Obr. 10), ktorého zadnú nápravu pohá-
ňal planétovým súkolesím 3,7 kW elektromotor. Olovený 
akumulátor s 42 článkami bol uloţený v zadnej časti vozidla. 
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Obr. 10. Křiţíkov elektromobil [9] 

V roku 1896 Tomas Parker vyrobil aj elektrický autobus s 
hydraulickými brzdami, pričom na pohon pouţil sériovo-
paralelný motor. 

Rozšírenie elektromobilov malo za následok to, ţe napr. v 
júli 1897 aj v New Yorku vznikla aj prvá  taxi spoločnosť  
Electric Carriage and Wagon Company, ktorá začala svoju 
činnosť s 12-timi elektrickými bričkami (Obr. 11). 

 

Obr. 11.  Elektrická brička spoločnosti Electric Vehicle Company [10] 

Táto spoločnosť sa úspešne rozvíjala a do roku 1898 mala 
uţ 62 taxíkov (Obr. 12), kedy sa pretransformovala na Electric 
Vehicle Company. 

 

Obr. 12.  Elektrické taxíky v New Yorku [11] 

Do roku 1907 Electric Vehicle Company uţ mala v uliciach 
New Yorku viac ako 1000 elektrických taxíkov, keď v januári 
1907 veľký poţiar zničil aţ 300 z nich a v spojení so svetovou 
finančnou krízou spoločnosť zbankrotovala. 

S výrobou elektromobilov súvisia aj súťaţe a rýchlostné re-
kordy. V roku 1895 sa vo Francúzku objavil prvý závodný 
elektromobil. Jeho konštruktérom bol Charles Jeantaud, ale 
elektromobil súťaţ z Paríţa do Bordeaux a späť nedokončil pre 
poruchu loţiska na zadnej náprave. Jeantaud sa po neúspechu v 
roku 1895 však nevzdal a vyrobil pre Chasseloup - Laubata 

nové vozidlo. Prvý svetový rýchlostný rekord na elektromobile 
bol zapísaný 18. decembra 1898. Vtedy v Acheres parku blízko 
Paríţa Gaston de Chasseloup-Laubat s elektromobilom Jean-
taud (Obr. 13), ktorý bol napájaný alkalickými batériami, dosa-
huje maximálnu rýchlosť 39,245 mph (63,158 km/hod.).  

 

Obr. 13.  Elektromobil Jeantaud vyrobený vo Francúzku v Paríţi [12] 

Potom Chasseloup-Laubat spálil vo svojom voze postupne 
tri elektromotory, neţ sa mu podarilo svoj pôvodný rekord 
z roku 1898 - 63 km/hod. posunúť na 92,24 km/hod.  

Chasseloup-Laubatov rekord z roku 1898 bol prekonaný 
len o štyri mesiace neskôr, teda uţ 29. apríla v roku 1899. Elek-
tromobil, ako prvé vozidlo na svete, prekonal stokilometrovú 
rýchlosť. Bol to Belgičan Camille Jenatzy, ktorý so svojim 
vozidlom  Le Jamais Contende  (Obr.14) dosiahol rýchlosť 
65,79 mph (105,879 km/hod.). Bolo to teda trinásť rokov po-
tom, čo Karl Benz podnikol so svojím benzínovým tricyklom 
prvú verejnú jazdu. 

 

Obr. 14.   Camille Jenatzy vo vozidle La Jamais Contente [13] 

Posledný pokus o absolútny rýchlostný rekord elektromobi-
lom urobil v roku 1902 Američan Charles Baker. Jeho cieľom 
bolo to, ţe ako prvý na svete chcel prekonať hranicu rýchlosti 
100 mil/hod., teda 160 km/hod. Ale karoséria auta a aj niektoré 
ďalšie súčiastky boli vyrobené z dreva. Pri rýchlosti okolo 130 
km/hod. mu do cesty vbehlo niekoľko neposlušných divákov 
a pri prudkom brzdení sa mu utrhol ráfik kolesa. 

Veľmi významnú úlohu pri vývoji elektromobilov 
v dejinách zohrala aj spoločnosť Jacob Lohner & Co so sídlom 
vo Viedni. Táto spoločnosť vyrábala elektromobily od roku 
1898 do roku 1906. 

Jedným zo zamestnancov bol aj Ferdinand Porsche, rodák z 
Čiech. Ferdinand Porsche uţ ako 23 ročný skonštruoval prvé 
auto na základe Lohner Electric Chaise. Toto auto bolo výz-
namné aj tým, ţe ako prvé na svete malo pohon predných ko-
lies. Na batérie auto prešlo aţ 40 míľ (64,37 km), čo bol do tej 
doby svetový rekord. Zaujímavosťou bolo aj to, ţe elektromo-
tory boli priamo umiestnené v nábojoch kolies. Auta tohto typu 
boli známe pod názvom Lohner-Porsche. Boli to vlastne prvé 
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auta na svete s hybridným pohonom. Vznetovým (benzínovým) 
motorom bol poháňaný generátor, ktorý bol zdrojom napätia 
pre napájanie elektromotorov. Na Obr. 15 je zobrazená prete-
kárska verzia auta Lohner-Porsche s pohonom predných kolies. 

 

Obr. 15.   Elektromobil Lohner –Porsche - pretekárska verzia [14] 

Na Obrázku 16 je elektrický automobil skonštruovaný Fer-
dinandom Porsche s elektromotormi umiestnenými v nábojoch 
predných kolies, ktorý bol predstavený na svetovej výstave v 
Paríţi v roku 1900. Detail elektromotora umiestneného v náboji 
kolesa je zobrazený na Obrázku 17. 

 

Obr. 16.   Elektromobil Lohner -Porsche (1900) [15] 

 

Obr. 17.   Prvé pouţitie elektromotora v náboji kolesa [16] 

Hybridných vozidiel pod názvom Lohner-Porsche bolo vy-
robených niekoľko typov. Ferdinand Porsche si na svoje konto 
pripísal ešte jedno prvenstvo. Ako prvý na svete vyrobil hyb-
ridné auto so samostatným pohonom všetkých štyroch kolies, 
teda prvý automobil s pohonom 4x4 (Obr. 18). 

 

Obr. 18.   Lohner-Porsche s pohonom 4x4 [16] 

Pod značkou Lohner-Porsche bolo vyrobených viac neţ 
300 dopravných prostriedkov, od osobných áut po autobusy a 
nákladné automobily. Aj keď výroba vozidiel Lohner-Porsche 
s hybridným pohonom skončila v roku 1906, tak aţ do roku 
1920 bolo na svete niekoľko výrobcov, ktorí pokračovali vo 
výrobe rôznych modelov hybridných áut. 

Prvý U.S. patent na hybridné auto bol udelený 2. marca 
1909 (podaný 23. novembra 1905) Nemcovi Henri Pieperovi 
narodenému v Belgicku (Obr. 19).  

 

Obr. 19.   Hybridný automobil Henri Piepera [17] 

Hybridné auto pouţívalo na svoju dobu veľmi zaujímavú 
technológiu pohonu. Benzínový 24-koňový motor poháňal cez 
magnetickú lamelovú spojku dynamo a priamo cez reťazový 
prevod nápravu auta. Uţ vtedy tu bolo pouţité rekuperačné 
brzdenie, kde dynamo mohlo byť pouţité pre nabíjanie 28 
sériovo zapojených článkov batérie. To isté dynamo mohlo 
pracovať samostatne ako motor a priamo poháňať nápravu 
auta, alebo pomáhať pri ťaţkom náklade benzínovému motoru. 
Toto všetko sa dosahovalo pouţitím ručne ovládaného spínača. 
Výroba komerčných dopravných prostriedkov s Pieperovým 
hybridným systémom pokračovala aţ do roku 1912.  

Lenţe uţ v roku 1904 Henry Ford odstránil nevýhody ben-
zínom poháňaného vozidla a začal sériovú výrobu automobilu. 
Vybudoval prvé montáţne linky v Detroite a vo veľkom začal 
s výrobou auta Ford Model T, ktorý mal na tú dobu veľmi 
priaznivú cenu a bol veľmi váţnym konkurentom pre elektro-
mobily. 

S príchodom samoštartujúcich áut v roku 1913 elektromo-
bily takmer úplne zanikli. V tomto roku predaj elektromobilov 
klesol na 6000 vozidiel, zatiaľ čo z Fordu Model T sa predalo 
aţ 182 809 kusov. Toto boli zlomové roky, ktoré poslali elek-
tromobily na dosť dlhý čas do zabudnutia. Od roku 1920 nastal 
najväčší útlm v oblasti elektromobilov. 
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IV. ZÁVER 

Štefan Anián Jedlík uţ v roku 1828 postavil prvý a úplne 
jednoduchý elektromobil. Prvé vozidlo, ktoré v súťaţi preuká-
zateľne prekonalo rýchlosť 100 km/hod., bol elektromobil 
Belgičana Camilla Jenatzyho v roku 1899. V roku 1902 sa 
Američan Charles Baker na elektromobile pokúsil prekonať 
rýchlosť aţ 160 km/hod. A v tejto dobe uţ jazdili auta so spa-
ľovacím motorom, ale ţiadne však nebolo tak rýchle, tiché, 
bezpečné a spoľahlivé ako elektromobil. 

Na svete v roku 1900 jazdilo viacej elektromobilov neţ vo-
zidiel so spaľovacím motorom. Elektromobily boli veľmi ob-
ľúbené hlavne pre jednoduchosť ovládania. V tomto roku bolo 
vyrobených o tretinu viacej elektromobilov, neţ automobilov 
so spaľovacím motorom. Elektromobily našli svoje vyuţitie vo 
všetkých druhoch dopravy. Avšak zásadný zvrat priniesol 
veľký Fordov nápor, keď zavedením sériovej výroby modelu 
„T“, za pomerne krátky čas ovládol automobilový trh. Tým bol 
elektromobil na dlhú dobu vytlačený z výroby a aj ďalšieho 
vývoja. 

Obmedzený rozsah tohto príspevku nedovoľuje, aby bol 
podrobne popísaný vývoj a všetky známe konštrukčné varianty 
elektromobilov a ani to nebolo cieľom. Je tu popísaná stručná 
história vývoja elektromobilov zameraná hlavne na 19. storo-
čie. 
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